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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Jens Henrik Thulesen Dahl (DF) har den 6. marts 

2020 stillet følgende spørgsmål nr. S 790, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 790: 

”Hvad er ministerens holdning til, at den kontroversielle Qatar-baserede 

pengetank, Qatar Charity, med tilknytning til Det Muslimske Broderskab 

har doneret 6,3 mio. kr. til fonden »Kultur og Undervisningsfond«, som 

stod bag den nu lukkede muslimske friskole, Lykkeskolen, hvor under-

visningen foregik kønsopdelt, ligesom undervisningsmateriale blev cen-

sureret, og dermed har kanaliseret millioner ind i det danske uddannel-

sessystem?” 

 

Svar: 

Fri- og privatskoler må ikke modtage donationer, der indebærer, at de 

grundlæggende krav til skolerne, fx friheds- og folkestyrekravet og uaf-

hængighedskravet, ikke overholdes. 

 

Lykkeskolens statstilskud bortfaldt i 2018 på baggrund af manglende 

overholdelse af lovens krav om, at: Undervisningen skal stå mål med, 

hvad der almindeligvis kræves i folkeskolen, undervisningssproget skal 

være dansk, og lederen skal beherske dansk i skrift og tale. Endvidere var 

der tvivl om, hvorvidt skolen i sin undervisning og hele sit virke levede 

op til lovens frihed- og folkestyrekrav. Skolen lukkede efterfølgende.  

 

Et bredt flertal af Folketingets partier vedtog i april 2019 et lovforslag 

om bl.a. sikring af mere gennemsigtighed med donationer til fri- og pri-

vatskoler, efterskoler, frie fagskoler og private gymnasier. Loven trådte i 

kraft den 1. august 2019. 

 

En skole skal inden 30 dage efter modtagelse af en donation på over 

20.000 kr. ekskl. moms skriftligt redegøre for, om der er tilstrækkelig 

sikkerhed for, at skolen ved modtagelse af donationen opfylder frihed- 

og folkestyrekravet og uafhængighedskravet, som er fastsat i lovgivnin-
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gen for de enkelte skoleformer. Kravet gælder for både indenlandske og 

udenlandske donationer.  

 

Skolen skal redegøre for, om donationen på over 20.000 kr. ekskl. moms 

opfylder de fastsatte krav i lovgivningen og afvise donationen, hvis det 

ikke er tilfældet. Det skal sikre, at skolen nøje overvejer påvirkningsrisi-

koen for skolen ved modtagelse af donationer. Samtidig vurderes dette at 

ville give tilsynet med skolerne et bedre grundlag for at vurdere skolernes 

overvejelser i forbindelse med modtagelse af en donation.  

 

Endvidere er der indført et forbud mod, at fri- og privatskoler, eftersko-

ler, frie fagskoler og private gymnasier modtager donationer på over 

20.000 kr. ekskl. moms fra offentlige myndigheder eller fysiske eller juri-

diske personer fra lande uden for EU og EØS.  

 

Jeg vil se på behov og muligheder for yderligere stramninger.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Pernille Rosenkrantz-Theil 
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